

29 МАРТ 1940

г. Москва

Горьковские дни в стране

Вместе со всей страной трудящиеся Москвы отметили исполнившуюся вчера 81-ю годовщину со дня рождения великого русского писателя, основоположника советской литературы, Алексея Максимовича Горького. В эти дни сотни москвичей побывали в музее А. М. Горького. На предприятиях, в учреждениях и в учебных заведениях столицы проходят литературные вечера и беседы, посвященные Горькому.

Рассказы, повести, романы и пьесы великого пролетарского писателя близки и дороги каждому советскому человеку. Литературное наследие Горького является боевым оружием советского народа. Его книги получили исключительно широкое распространение в нашей стране. По данным Всеобщей книжной палаты, за годы советской власти произведения Горького выдержали 1594 издания, вышли в свет на 68 языках общим тиражом свыше 48 миллионов экземпляров. Только на русском языке произведения великого писателя выдержали 789 изданий.

Повесть «Мать» издана 118 раз. Она вышла в свет общим тиражом 2.287 тысяч экземпляров на 34 языках. Повесть «Детство» издана 91 раз на 28 языках; «Мои университеты» — 66 раз на 25 языках. Огромными тиражами издаются в нашей стране другие произведения великого писателя.

Институт мировой литературы имени А. М. Горького закончил ряд новых исследований творческого наследия великого писателя. Сдан в печать первый том «Горьковских чтений». В него вошли статьи профессора Михайлова «Творческие исследования молодого Горького», Ланиной — «О повестях «Тroe», Белкиной — «Автобиографическая трилогия Горького», Максимовой — «История романа Горького «Дело Артамоновых». Значительное место в сборнике отведено разделу «Горький и русская литература XIX века», а также материалам, характеризующим влияние великого пролетарского писателя на развитие литературы народов СССР.

Драматические произведения А. М. Горького прочно вошли в репертуар столичных театров. В Московском Художественном академическом театре имени Горького идут пьесы «На дне» и «Враги», в Малом театре — «Варвары» и «Мещане», в театре имени Ленинского комсомола — «Васса Железнова», в театре имени Ермоловой — «Дети солнца», в театре Драмы — «Мать», в Камерном — «Старик». (ТАСС).

ЛЕНИНГРАД, 28 марта. (По телефону). Отмечая 81-ю годовщину со дня рождения А. М. Горького, курсанты и офицеры Военно-морского политического училища имени А. А. Жданова с интересом изучают жизнь и творческий путь великого русского писателя. В клубе училища состоялся просмотр кинофильмов «В людях», «Мои университеты», «Враги» и документальной картины «Горький». В библиотеке училища оборудованы выставки, посвященные А. М. Горькому, его дружбе с В. И. Лениным и И. В. Сталиным.

Капитан Вильчинский прочитал на одном из курсов цикл лекций о творчестве великого пролетарского писателя, организовал коллективный просмотр кинофильмов.

В клубе училища состоялся литературный вечер, посвященный жизни и творчеству А. М. Горького. Содержательный доклад сделал т. Жигало. С чтением отрывков из произведений Горького выступила мастер художественного слова т. Пасенкова.

Литературный вечер проведен в Ленинградском нахимовском училище. Доклад о творчестве А. М. Горького сделал отличник учёбы воспитанник Михайлова. Затем состоялась литературно-художественная часть. Тов. Дорофеев прочитал «Песню о Соколе», воспитанник т. Кузнецова — сказку «Девушка и смерть», воспитанник т. Галкин — отрывки из пьесы «На дне». В заключение была зачитана речь, произнесенная В. М. Молотовым в день похорон великого художника-реалиста А. М. Горького.

В эти дни преподаватели нахимовского училища тт. Клитин, Соловьев и другие проводят с воспитанниками беседы о 81-й годовщине со дня рождения А. М. Горького. В одной из групп с беседой о творчестве А. М. Горького выступил преподаватель литературы майор Аквиленов.

Литературные чтения произведений Горького «Мать», «Песня о Соколе» и «Песня о Буревестнике» организуются для курсантов Военно-морского училища имени Дзержинского. Здесь намечено также провести встречи с ленинградскими писателями, посвященные творчеству А. М. Горького.

РИГА, 28 марта. (Корр. «Красного Флота»). Трудящиеся столицы Советской Латвии проявляют большой интерес к творчеству великого русского писателя А. М. Горького. Вчера сотни посетителей побывали в Литературном музее Латвийской ССР на выставке, посвященной жизни и творчеству А. М. Горького. Здесь представлены десятки произведений Алексея Максимовича, переведенных на латышский язык, — от рассказов «Макар Чудра» и «Челкаш» до издаваемого теперь многотомного Собрания сочинений Горького. Внимание посетителей привлекают выписки ролей из пьесы Горького «Мещане», впервые поставленной на латышской сцене 45 лет назад.

Русский драматический театр отметил 81-ю годовщину со дня рождения А. М. Горького спектаклем «Васса Железнова». В этой постановке, осуществленной режиссером заслуженным артистом Республики Денисовым, заняты в основном молодые актеры. Несколько дней назад театр показал «Васса Железнову» в Доме офицеров и в Н-ской части Прибалтийского военного округа.

Центральное лекционное бюро в последнее время провело ряд докладов, посвященных А. М. Горькому. Лекторы тт. Степанов, Дамбур, профессор Шац и другие выступали на предприятиях, в уездном Доме культуры, перед рижскими портовиками и личным составом Н-ской части.

Образ Горького вдохновляет молодых художников. В Академии художеств Латвийской ССР студент-выпускник демобилизованный офицер Яков Козлов пишет дипломную работу — картину «А. М. Горький и И. Е. Репин».

Вместе с трудящимися Риги 81-ю годовщину со дня рождения Горького отмечают моряки Краснознаменного артиллерийского училища береговой обороны. В библиотеке училища организована выставка произведений А. М. Горького, проведена громкая читка материалов о великом русском писателе.

ЛИБАВА, 28 марта. (Корр. «Красного Флота»). Военные моряки широко отмечают 81-ю годовщину со дня рождения основоположника советской литературы, великого пролетарского писателя А. М.

Горького. В морском гарнизоне этой знаменательной дате посвящаются политинформации, литературно-художественные вечера, фотовитрины, книжные выставки. В клубе развернута фотовыставка на тему «А. М. Горький — великий патриот нашей Родины». В одном из подразделений по инициативе старшины 1-й статьи Чурсина проводят читательскую конференцию по повести Горького «В людях». С докладом о жизни и творческой деятельности Горького на конференции выступит капитан Шведов.

81-й годовщине со дня рождения А. М. Горького была посвящена политинформация на корабле Н. Секретарь партийной организации корабля лейтенант Горбачев рассказал матросам и старшинам о великом значении литературного творчества А. М. Горького, о замечательной повести «Мать» — произведении, получившем высокую оценку В. И. Ленина.

Широко отмечается горьковская дата библиотекой Дома офицеров. В ней открыта большая литературно-художественная выставка. Копии с художественных картин, фото, книги рассказывают о жизни и творчестве великого пролетарского писателя.

На выставке помещены также рекомендательные списки с краткой аннотацией произведений А. М. Горького. Организуется вечер читателей. В программе вечера — доклад майора Бяльи «А. М. Горький — зачинатель социалистической литературы» и выступления артистов театра Балтийского флота.

ОДЕССА, 28 марта. (Корр. «Красного Флота»). Трудящиеся города-героя отмечают память великого русского писателя А. М. Горького в связи с 81-й годовщиной со дня его рождения. На одесских предприятиях, в клубах состоялись беседы и доклады, посвященные жизни и творчеству А. М. Горького. Доклады также профедены в военных учебных заведениях и в частях. В артиллерийском училище с докладом об А. М. Горьком — основоположнике советской литературы — выступила кандидат филологических наук Эбандруго.

В Одесской научной библиотеке имени Горького открылась специальная выставка, на которой представлены художественные произведения писателя, его публицистические статьи «Город Желтого Дьявола» и другие произведения об Америке, а также фотографии и иллюстративные материалы.

На днях дирекция библиотеки приобрела картину одесского художника Бравченко «Горький в Одессе». На ней Алексей Максимович изображен на берегу Черного моря. Картина будет выставлена в музее имени А. М. Горького. В Доме партийного просвещения имени С. М. Кирова, в Доме ученых и районных библиотеках.

Общество по распространению политических и научных знаний провело ряд лекций и вечеров, посвященных жизни и творчеству буревестника русской революции. Мастер художественного слова т. Лунова выступила на горьковских вечерах в ряде санаториев города. Она исполнила произведения Горького «Песня о Соколе», «Девушка и смерть», отрывки из повести «Мать».

Большой вечер памяти Горького состоялся в Одесском педагогическом институте.